

春天的故事

自治区旅游发展大会纪实

□本报记者 赵丹

产生最大的吸引力。 参会代表边走边看、边议。国家旅游局副局长李金早对会风大加赞赏:会议特别注重实效,以实地观摩、视频展播等形式进行,让人感觉耳目一新。

参会代表来到满洲里,立即产生了阵阵冲击波。4年前,李世宏曾来过满洲里,他忍不住发出感慨:满洲里旅游业变化之大、发展之快令人惊喜。代表们参观套娃酒店、套娃体验馆、俄罗斯民俗体验馆,讲解员随口说了一句:旅游业是让人幸福的产业,幸福在哪里,幸福就在满洲里!内蒙古到处都是满洲里。人群中不知谁加了一句,代表们在一阵笑声中感受到一种发展的渴望。

各具特色的少数民族歌舞、神圣的祭火仪式、天天那达慕实景演出,参会代表们在陈巴尔虎旗呼和诺尔景区体验了一场民俗盛宴。呼伦贝尔市旅游局一位同志告诉大家,呼伦贝尔有42个民族,狩猎文化、使鹿文化、契丹文化以及俄罗斯文化等就能对游客

内蒙古这片壮美草原,因为独特的自然资源和厚重的草原文化而闻名于世,更因重大的发展机遇而活力无限。自治区第十次党代会把发展全域旅游、四季旅游纳入内蒙古经济发展整体布局,站在这个时间交汇点上,旅游发展大会勾勒出内蒙古旅游业发展的历史坐标。

自治区旅游局局长魏国楠既兴奋又振奋:大会让自治区旅游业发展进入一个新阶段,势必推动自治区旅游业进入大调整、大变革、大跨越的关键时期。

参会代表上也形成了共识:推动旅游业大发展,这是自治区党委、政府在综合考虑产业变革趋势、市场需求大势、区域竞争态势和资源比较优

势的基础上,作出的一项具有战略意义的重大决策。

参会各盟市都有了清晰的思路。呼和浩特市提出要放眼全区谋一域,立足全局谋一域。包头市将加快提档升级,全面打造草原钢城魅力包头城市新名片。呼伦贝尔市全力打造国际化高端旅游目的地。兴安盟推动旅游业向全景、全业、全时、全民迈进。赤峰市提出要率先建成中国草原自驾游胜地。鄂尔多斯市通过全方位构筑、全要素统筹,着力打造国家全域旅游示范区。阿拉善盟要把越野e族阿拉善英雄会打造成为国内外一流旅游品牌。

在会上,呼和浩特铁路局参会代表也透露,今年夏天,必保呼张铁路客运专线呼和浩特至乌兰察布段先期开通运营,结束内蒙古没有高铁的历史。

■下转第2版

壮美内蒙古 亮丽风景线

众志成城的大目标

三论学习贯彻全区旅游发展大会精神

本报评论员

旅游业关联度大、涉及面广、拉动力量强,是经济发展新常态下的重要增长点。全力推进我区旅游业转型升级、跨越发展,不仅需要树立战略眼光、明确主攻方向,还得加强组织领导,推动旅游业发展各项决策部署落地生根。

跑道上的一颗小石头,都会影响参赛选手的成绩,体制机制存在的问题,就是影响旅游业发展的绊脚石,必须尽快想方设法搬开。目前,制约我区旅游发展的突出问题是管理体制问题。唯有以提高行政管理效率为重点,深化旅游行政管理体制改革,以推动资源整合为重点,深化旅游景区运营机制改革,以提升执法监管效能为重点,深化旅游综合执法体制改革,以规范行业标准为重点,深化旅游标准化机制改革,加快形成适应旅游发展新形

势的体制机制和发展方式,才能增强我区旅游业发展的动能和后劲。

一年之计在于春。当前,旅游业已经全面融入国家战略体系,正值旅游业大发展的春天,我们绝不能错过,也没理由错过。要吃透弄通国家政策,用足用好中央促进旅游业改革发展、促进旅游投资与消费、推动全域旅游等政策措施,特别要紧扣落实西部大开发、新一轮东北振兴和国务院21号文件赋予我区的各项政策,构建含金量更高、针对性更强的旅游政策体系,发挥好政策的聚合效应和引导作用。

发展环境好,旅游业发展事半功倍,反之则事倍功半。我们必须牢牢守住生态底线这条旅游业发展的生命线,建立健全旅游发展与生态环境保护建设的良性互动机制。全面推行依

法治旅,维护公平有序、诚信经营、文明旅游的良好市场秩序。牢牢绷紧安全这根弦,落实旅游安全责任,建立旅游景区突发事件、高峰期大客流应对处置机制和旅游安全预警信息发布制度,全方位、经常性开展安全监督检查和隐患排查处理工作,全面提高旅游安全保障水平。

没有文化的旅游,空有美丽,缺乏内涵。我区是北方游牧文化的摇篮和草原文化的发祥地,地域文化多姿多彩,民族文化底蕴深厚,民俗风情独具魅力,草原人民淳朴好客,是旅游业发展的潜力所在。要着力深化科教兴旅,深入挖掘草原文化、红色文化的精神特质,深度开发大型文化演出、文化主题公园、文化创意街区、文化节庆活动、文化休闲基地等产业项目,推出影

视、歌舞、书刊特别是实景化、体验式的文化精品,搞好旅游与文化元素的融合、嫁接和渗透。深入实施旅游人才开发工程,加快旅游职业教育发展步伐,打造一支素质较高、结构合理、充满活力的旅游人才队伍。

考核督查是推动旅游业各项工作落实的指挥棒。要把旅游发展绩效考核结果作为评价各级党政领导班子和领导干部实绩的重要内容,让旅游业发展成效显著的盟市旗县和创建单位得到重点扶持,引导各地学看干、比着干、争着干,形成争先创优抓旅游、比学赶超促旅游的良好局面。

好风凭借力,扬帆正当时。在旅游业的蓝海中乘风破浪、开拓前行,我们就能博得一席之地,推动我区旅游业实现大发展。

来我这儿的人越多,打麻将的人就越少

记全国首届文明家庭包头市东河区张瑞芬杨名强家庭

□本报记者 宋阿勇

张瑞芬、杨名强家庭,2015年被评为自治区草原儿女赞最美家庭,最近又被评为全国首届文明家庭。作为包头市东河区沙尔沁镇邓家营子村的一户普通村民,从2004年创办文化大院至今的12年里,全家总动员、齐上阵,倾尽全力配齐了文化大院所用的全部家当,为传播先进文化、倡导文明风尚,满足村民文化需求不断奉献着力量。

12年来,张瑞芬自投资金37万元,购置表演服装430套、乐器道具100多件、演出设备200多种,相继建起了32平方米的书屋,32平方米的计划生育活动室,80平方米的中老年电子琴教室,50平方米的剪纸活动室,50平方米的晋剧小戏活动室,30平方米的活动广播室,240平方米的二人台综合活动室,110平方米的器乐活动室,110平方米的舞蹈排练室,然而张瑞芬却跟丈夫挤在一个20平方米的小屋里。

我就是想把村里打麻将的人们吸引到我这儿来。来我这儿的人越多,打麻将的人就越少。张瑞芬说,在农村很多人都喜欢打麻将,自己也曾沉溺在麻将桌上。眼看着身边的一个姐妹因为打麻将而导致家庭矛盾,张瑞芬猛然惊醒,觉得不能再这样下去了。爱好文艺的她开始创作小品,并在

家人的支持下,自己投资盖活动场所、买设备,请老师教同村的姐妹排练节目。慢慢地,大家觉得文化大院就是不错,越来越多的人来张瑞芬的大院里活动了。

如今,文化大院由最早的5个成员增加到200多人,其中固定成员105人。活动内容由单一的歌舞表演扩展到健身操、京韵大鼓、合唱、电子琴、手风琴、军乐队、相声、快板、小品、二人台、晋剧多种表演形式。张瑞芬文化大院每年组织当地村民参与专题文化活动120场(次)以上,受益群众1.5万人左右。

64岁的张莲花从2004年开始便在张瑞芬文化大院里活动。以前一下班就去打麻将,丈夫和孩子都不高兴。后来我就来这里唱歌、跳舞,慢慢地就不想打麻将了。张瑞芬走到今天真的不容易,非常感谢她为我们搭建了这么好的一个平台。

全国文明家庭的评选对文明创建工作有很好的示范作用。张瑞芬文化大院带动了周边群众的文化生活,她入选为今后文明家庭的创建是个非常好的引领。东河区委宣传部副部长、文明办主任李艳华说。

家风耀北疆

璀璨灯海照亮巴彦淖尔 2017旅游前景

本报巴彦淖尔2月11日电(记者 韩继旺)花灯辉映吉祥年,光影扮靓临河城。今年春节以来,巴彦淖尔市精心打造的迎春灯会点燃了广大市民和游客的热情,人们徜徉于五彩斑斓的灯海之中,被绚丽的彩灯和蕴含的文化所吸引。据了解,迎春灯会亮灯以来,已经接待游客超过12万人次,打响了巴彦淖尔市开年旅游第一炮。

巴彦淖尔迎春灯会共设置大中型花灯55组,市政府广场以大美巴彦淖尔为主题,文博广场以红火中国年为主题,黄河河套文化旅游区以梦幻星光夜为主题,同时以临河城区12条道路、10个广场公园、4个城市出入口和3个城区重要道路节点为重点,实施亮化工程。主题花灯配以街景花灯、亮化花灯,将整个临河城区的夜色妆点成一幅流光溢彩的美丽画卷。尤其是彩凤迎宾、万马奔腾、琴声悠扬、大美

巴彦淖尔等大型组合彩灯与璀璨的LED现代灯光完美结合,给游人带来超强的视觉冲击力,仿佛步入华丽璀璨的梦幻光影世界。

太美了!花灯美,城市也美。正在花台前拍照的黑龙江游客李城正月初六带着母亲和儿子来临河走亲戚,他感慨地说:已经住了几天了,但是看不够临河的花灯,看不够巴彦淖尔的美。

巴彦淖尔市旅游资源独具特色,有山、有水、有草原、有沙漠,有极具考古价值的巴音满都呼恐龙化石区和阴山岩刻,有秦汉长城、鸡鹿塞、高阙塞等古遗址,还有蒙恬修长城屯垦戍边、卫青、霍去病抗击匈奴、昭君出塞,王同春开发河套水利、冯玉祥五原誓师、傅作义抗战大捷等历史文化印记。

近年来,巴彦淖尔市充分挖掘八百里河套、塞上水乡、田园风光的旅游资源优势, ■下转第2版



喜庆元宵佳节

2月11日,民间艺人在呼和浩特市玉泉区大盛魁文创园广场表演舞龙。当日是正月十五元宵节,呼和浩特市玉泉区举办了元宵民俗展演活动,表演队带来了舞龙、秧歌等民俗文化表演,喜庆元宵佳节。 本报记者 王磊 摄



学生有真本事 就业才有好出路

兴安职业技术学院教育改革纪实

□本报记者 相恒义 王晓 陈玉文 胡日章

自治区第十次党代会报告中提出:坚决打赢脱贫攻坚战。这是头号民生工程,是沉甸甸的责任。近年来,兴安职业技术学院把培养人才进而带动地区脱贫致富作为办学的指引方向,不断优化教育资源,创新人才培养模式,实现了教育供给侧的转型升级,走出了一条与地区实际相符、与时代发展相适应的职业教育新路子。

职教一人,就业一人,脱贫一家。这是学院的责任与担当,一切要围绕这个目标转。

据统计,目前兴安盟贫困人口为10.4万人,有5个国家级贫困县,约占全区贫困县数量的1/6,是实施精准扶贫的重点区域。

职教一人,就业一人,脱贫一家。这是学院的责任与担当,一切要围绕这个目标转。谈到办学方向,兴安职业技术学院党委书记刘文山掷地有声。

为了实现这个目标,学院大胆创新,实行招生即招工、入学即入厂、学

生即学徒、教师即师傅、课堂即车间、毕业即就业的人才培养模式,从供给侧改革入手,确立现代学徒制新模式。

记者走进学院创业大厅,一进门是个超市。一排排的货架上整齐地摆满了各种商品,有五六个学生正在选购物品;导购员身兼数职,边招呼顾客边整理货架,看见地面脏了顺手就打扫了;收银台前,一个送货的商家正在和超市老板签合同,人来人往,井然

有序。这个超市最大的不同就是从老板到导购员,都是学院优秀的学徒。超市旁边是鲜果时光休闲区,学生们可以买一杯饮料在这里看书、写论文,也可以邀三五好友开个沙龙。同样,这里的老板也是学院的优秀学徒。这些学徒靠业余时间创业收入,已经可以解决自己的食宿费用。

超市和鲜果时光,是学院引导鼓励学生在校创业的一个缩影。学院为了引导鼓励学生在校创业,专门建立了大学生电子商务创业孵化园。启动了校园电影院、电子文化广场、洗衣店等众筹项目, ■下转第2版

贯彻落实自治区第十次党代会精神